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天水一中2014级2016-2017学年度第一学期第二阶段考试
地理试题（文科）

（满分：100分    时间：90分钟）
一、选择题（共46小题，每小题1分，共46分）

读内蒙古地区年降水量分布图（单位：毫米），回答下列各题。
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1．图中沙地年降水量数值可能是                                （       ）
A．330毫米                     B．380毫米
C．420毫米                     D．270毫米
2．影响该地区年降水量分布基本格局的主要因素是                （       ）
A．纬度位置                     B.植被状况
C．距海远近                     D．地势起伏
用等高线反映一特定岩层顶面起伏形态的构造图称为构造等高线图。这种构造图定量地、醒目地反映了地下构造，特别是褶皱构造形态。这是油气田、煤田和一些层状矿床的勘探和开采中经常编绘的 一种重要图件。读某背斜构造岩层顶面标高(海拔)变化示意图，完成下列小题。
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3．10孔的孔深可能是(　　)
A. 245米  
     
B．300米         C．345米 

    D．355米
4．该背斜构造脊线大致经过的孔的位置是(　　)
A．12—11—6  B．10—9—7       C．12—10—9    D．11—9—7
风功率密度等级可以反映风能资源丰富程度，等级数越大风能资源越丰富。下图为南海全年风功率密度等级图。读图完成下列小题。
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5．结合南海风功率密度等级冬季高于夏季判断，对该海域风能资源总量形成作用最大的风是
A．东北风      B．东南风      C．西南风       D．西北风
6．从资源利用角度考虑，目前在下列四地建大型风力发电站最合理的是
A．①地        B．②地        C．③地       D．④地
徐霞客是世界上最早考察研究喀斯特地貌的人，他把喀斯特地区的山称为“石山”，而把非喀斯特地区的山称为“土山”。读我国广西某地等高线示意图，回答下列各题。
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7．图中属于徐霞客描述的“石山”是
A．①                 B．②             C．③            D．④
8．游客在此地能欣赏到的景观是
A．怪石林立，突兀峥嵘                   B．秋山如醉，冬山如玉
C．千峰万仞，峰峦叠嶂                   D．泉水淙淙，悬河飞瀑
某兴趣小组每天在国际标准时间为17点钟时，测得一年中该树正午影子顶端在AB之间来回移动，树高为4米，OP为4米，P点为AB中点。读图完成下列各题。
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9．该树位于
A．黑海沿岸             B．日本海沿岸
C．维多利亚湖沿岸       D．五大湖沿岸
10．当树影顶端由B向A移动时
A．北京昼长夜短且昼渐长               B．非洲斑马迀往赞比亚
C．海口正午太阳高度逐渐增大           D．孟买盛行风由东北风转为西南风
张女士家住我国东部某县城，长期在江浙一带打工。今年暑期，张女士利用休假的机会，准备回家乡购买一套住宅。张女士考察了数家楼盘，经过反复比较，最后选取其中四组，基本情况如下
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依据以上信息，回答下列问题。
ziyuanku.com11．四个楼盘中，“城市广场”均价最高，其原因最有可能是
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A. 空气质量最好        B．与高等院校相邻
C．离火车站最近        D．离市中心最近
12．城市中高楼林立，如果布局不当，容易导致“狭管效应”，特别是两楼间的狭窄通道，大风在“狭管效应”下可形成威力巨大的瞬时强风。材料中的四个楼盘，最容易由“狭管效应”造成强风的是
A. 金色家园     B．湖滨花园
C．城市广场     D．东林山庄
13．经过比较，张女士决定购买“城市广场”4楼的一套户型，可她上大学的女儿倩倩不同意，倩倩认为，该楼冬至日，20米以下即使中午，阳光也被相同高度的前楼遮挡了。据此推断，该地区的地理纬度大约是(注：tan60°=1. 732)
A. 26°34' N    B. 21°34' N    C. 6°34' N     D. 36°34' N
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下图为某区域等高线地形（单位：米）与地质剖面图。读图完成下列问题。
[image: image9.png]



14．甲、乙两处相对高度最大可能是 （     ）
A．100米          B．200米   C．199米          D．150米
15．甲处的地质构造是 （     ）
A．山谷           B．背斜    C．山脊           D．向斜
16．甲处地貌的成因主要是 （     ）
A．褶皱弯曲       B．挤压抬升C．流水沉积       D．外力侵蚀
下面的左图示意世界某区域，右图示意左图中甲地区及其周边地区的地质剖面，甲地河谷剖面的形成主要与地转偏向力的作用有关，读图回答下列各题。
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17．关于左图中河流和湖泊的叙述，正确的是（    ）
A．位于南半球，湖泊起到削减洪峰的作用
B．位于北半球，湖泊一定是淡水湖
C．位于南半球，湖泊是河流的水源补给地
D．位于北半球，湖泊一定是内流湖
18．右图中岩石形成时间的先后顺序为（    ）
A．沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅱ、岩浆岩Ⅰ、沉积岩Ⅱ
B．岩浆岩Ⅱ、沉积岩Ⅱ、沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅰ
C．沉积岩Ⅱ、沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅱ、岩浆岩Ⅰ
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D．沉积岩Ⅱ、岩浆岩Ⅱ、沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅰ
图2是我国某石灰岩分布广泛地区的等高线图，图2中A河流被称为“白水河”，人们发现这条河流的底部呈乳白色；而B河流被称为“黑水河”，人们发现这条河流的底部沉积了大量黑色的淤泥。图1是图2中M处天然形成的碳酸钙沉积作用形成的水池，并且还在不断地增多和长大，科学术语被称为“钙化池”，钙化池光滑平整，水平如镜，清澈见底。据此回答下列小题。
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19．图中M处钙化池形成的碳酸钙来源于
A、A河流                 B、B河流         C、C山脊         D、D河流
20．从钙化池的形成中可以判断下列说法正确的是
①池的外边缘流速较池内小；  ②池的外边缘较池内流速大；
③池内沉积作用快于池的边缘；④池的边缘沉积作用快于池内
A、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③


B、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④


C、①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④


D、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③
21．科学家们将钙化池的边缘切开研究发现，其边缘呈层状结构，层状结构呈白色与黄色相间分布，厚薄不一。进一步分析研究发现白色的是碳酸钙，而黄色的则是泥土。据此推理下列说法正确的是
①该区域降水季节分配均匀；
②碳酸钙沉积层越厚，说明该时期降水越少；
③泥土颗粒的大小可以反映当地降水强度大小；
④上述现象在西欧发现的可能性较大
A、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③


B、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④


C、①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④


D、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③
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人们习惯从冬至起开始“数九”，每九天算一个“九”。第一个九天叫做“一九”，第二个九天叫做“二九”，以此类推。我国某区域的“九九歌”为：一九二九，不出手；三九四九，冰上走；五九六九，沿河看柳；七九河开，八九雁来；九九加一九，耕牛遍地走。据此，回答下列问题。
22． 资料中“九九歌”所描述区域（    ）
A．河流结冰期六个月以上               B．河网密布水运发达
C．植被以落叶阔叶林为主               D．经济作物以甘蔗为主
23． 与“一九二九”相比，“三九四九”气温更低的主要原因是（    ）
①正午太阳高度更低               ②黑夜时间更长
③地面温度更低                   ④冬季风较强
A．①②      B．③④      C．①③         D．②④
里斯本、雅典两地气候类型相同，但两地测得的气温和降水量呈现一定的差异。
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24．两地的夏季温度有差异，其主要原因是里斯本
A．受夏季盛行风影响                     B．受沿岸暖流影响
C．受副热带高压影响                     D．受沿岸寒流影响
25．两地的年降水量有差异，其主要原因是雅典
A．纬度位置较低                         B．受西风影响较弱
C．地势相对较高                         D．距地中海较近
26．若某地一年中最大的正午太阳高度与最小的正午太阳高度之和为90°，则该地一年中最小的正午太阳高度为
A．21.5°            B．23.5°



C．45°              D．47°
读非洲某月海平面气压(单位：hPa)和非洲年平均气温分布图，回答下列问题。
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27．图中M、N两地的盛行风向分别为(　  　)
WWW.ziyuanku.comA．西北风，东北风



B．西北风，东南风
C．西南风，东北风



D．西南风，东南风
28．我国古诗中有众多关于四季景色的描写。下列古诗中所描述的情景与图中等压线所示时间一致的是(　　)
A．“阳春二三月，草与水同色。”(晋·乐府古辞《盂珠》)
B．“仲夏苦夜短，开轩纳微凉。”(唐·杜甫《夏夜叹》)
C．“芙蓉露下落，杨柳月中疏。”(南朝齐·萧悫《秋思》)
D．“寒风摧树木，严霜结庭兰。”(汉·乐府古辞《古诗为焦仲卿妻作》
读我国锋面雨带的推移示意图，回答下列小题。
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29．符合描述约P月的诗句是（     ）
A．乳鸭池塘水浅深，梅熟天气半晴阴

B．窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船
C．碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦


D．月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠
30．N月中旬，影响我国的西太平洋副热带高压脊的位置约在（     ）
A．29°—32°N
    B．22°—25°N

C．34°—37°N

D．15°—18°N
读某时亚洲局部地区近地面等压线分布图，完成下列各题。
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31．此时，北京吹（     ）
A．偏东风       B．偏南风

C．偏西风       D．偏北风
32．此时，降水概率最大的地点是（     ）
A．①②    B．③④     C．②③     D．②④
下图为世界某区域图。
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33．影响图示20 ℃等温线西半段走向的因素主要有（    ）
①地形           ②洋流          ③太阳辐射       ④河流
A．①②         B．②③       C．①③        D．③④
34．此时节（    ）
A．P地炎热干燥      B．Q地较P地气温低
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C．Q地高温少雨      D．P地较Q地降水多
图为过M点(128°E,48°N)沿经线和纬线作的相同长度的地形剖面示意图。回答下列问题。
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35．若①、②为同一山脉，则该山脉的走向大体为（    ）
A.南北走向                     B.东西走向
C.西北—东南走向               D.东北—西南走向
36．关于图中M地附近河流水文特征的叙述，正确的是（    ）
A.流量小，含沙量大              B.结冰期长
C.汛期只出现在夏季              D.流量大，季节变化小
下面是理想大陆自然带(局部)演变趋势图，读图完成下列各题。
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37．在T1时期，下列叙述正确的有 (　　)。
A．自然带①－②－③与自然带⑤－⑥－⑦体现的分布规律在我国都很典型
B．自然带⑦为苔原带
C．自然带⑥在大陆东侧分布纬度比西侧低，与西侧沿海有寒流经过有关
D．②③④自然带的形成主要与水分有关，与温度无关
38．在T2时期下列叙述可信的有 (　　)。
A．喜马拉雅山的雪线将降低        
B．我国华北平原会变得更湿润
C．俄罗斯海运条件将得到很大改善  
D．天然橡胶种植的纬度将进一步降低
结合下图，完成下列问题
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39．A山地可能是下列山地中的
A．天山       B.横断山脉    C.  南岭      D.秦岭
40．同一座山，南北两坡的基带却不同，影响基带的因素主要有
①纬度位置　    ②山地的海拔　  
③海陆位置　    ④山麓的海拔　 ⑤山坡的坡向
A．①③④⑤     B．②③④⑤    
C．①②④⑤     D．①②③④
2013 年11月15日，十八届三中全会通过了“单独二胎”政策。下图示意我国江西省从建国初期至今人口自然增长轨迹示意图，X表示初期，Y表示末期。读图完成下列小题。
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41．下列有关图中人口变化的描述正确的是（    ）
ziyuanku.comA．I阶段人口老龄化问题突出


B．O拐点出现是受政府宏观调控的影响
C．II阶段会出现劳动力严重短缺

D．从X到Y，人口自然增长速度一直减慢
42．单独二胎政策的实施，对该省近十年产生的影响可能是（    ）
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A．老年人口数量会有所下降

B．出生人口性别趋衡
C．缓解劳动力短缺的问题


D．城市就业压力增大
读不同国家人口增长示意图，完成下列小题。
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43．与目前我国人口增长状况相似的类型是（    ）
A．①

B．②

C．③

D．④
44．图中国家类型④所反映的人口问题主要是（    ）
A．人口老龄化严重，社会负担过重

B．少年儿童比重大，就业压力过重
C．城市人口比重大，劳动力过剩

D．人口总数太少，劳动力严重缺少
WWW.ziyuanku.com据报道，新疆每年6月到8月初需要大量采摘西红柿的季节工，8月底到11月初又需要大量采摘棉花的民工。新疆每年对季节工的需求在50万人左右，季节工中，河南人最多，每年有15万～20万人前往新疆打短工，其次是甘肃和四川民工，但缺口仍很大。每当这几个季节临前，新疆都要派不少人到全国各地招工。据此完成下列小题。
45．材料中提到的民工流动（    ）
A．属于国内人口迁移





B．属于人口流动


C．属于由农村到城市的人口迁移


D．属于由农村到农村的人口迁移
46．影响材料中人口移动的主导因素是（    ）
A．经济因素

B．自然环境因素

C．文化教育因素

D．政治因素
二、综合题（共3小题，共54分）

47．阅读材料回答下列问题。(14分)
材料一　千岛群岛由近40个岛屿组成，大小岛屿像商量好了似的，排列有序，形成了一条奇特的“岛链”，岛上火山纵横，地势崎岖，海岸线曲折、陡峻。
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材料二　如图为千岛群岛某一岛屿示意图。
材料三　千岛群岛附近的海域是当今世界上第一大渔区——西北太平洋渔区的核心部位。日本的渔民大多在这个渔场捕鱼，尽管大雾漫漫为捕鱼带来了众多不便之处，但是那丰富的鲑鱼和鳟鱼实在具有极大的吸引力，使千岛群岛附近千帆竞过，形成一派热火朝天的捕鱼场面。
（1）推测千岛群岛的岩石多属于______________，在该岛东侧有一南北狭长的海底地形，是______________。
（2）如欲在该岛修建公路发展经济，试推断公路的分布特征，这样分布的优势何在？
（3）分析虚线方框内地形对降水的影响。
（4）分析材料三中渔场和“大雾漫漫”的各自形成原因。
48．读下面材料，回答相关问题。(16分)
材料一　2011年春夏之交，鄱阳湖成为“草原”。下面的左图为“鄱阳湖变草原景观图”，右图为“鄱阳湖流域示意图”。
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材料二　鄱阳湖地区河流、水文站及相关统计资料
	河流
	水文站
	集水面积(km2)
	森林覆盖率
	大中型水库(个)
	十万亩以上灌区(个)

	赣江
	外洲
	80 948
	63.6%
	107
	20

	信江
	梅港
	15 811
	54.3%
	35
	[image: image28.jpg]ziyuanku.com
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	抚河
	李家渡
	15 535
	53.0%
	18
	2

	饶河
	虎山
	6 374
	67.8%
	17
	1

	ziyuanku.com修河
	万家埠
	3 548
	64.4%
	7
	3


（1）据图描述鄱阳湖流域地形的主要类型及分布。
（2）分析说明鄱阳湖流域年降水量特点及对当地农业生产的影响。
（3）依据材料分析导致鄱阳湖变草原的主要因素及各自的影响。
49．读材料，回答下列问题。（24分） 
材料一   下图是“美洲大陆略图”，美洲大陆西部有世界上最长的科迪勒拉山系，它像一堵墙壁阻隔了东西水汽交换，M、N、L位于三个不同的板块，晨昏线XY和赤道的夹角为70°。
[image: image29.png]



材料二   下面表格是西海岸6个城市1、2月和7、8月降水资料（单位：mm）
	城市
	温哥华
	旧金山
	阿卡普尔科
	拉孔科迪亚
	利马
	圣地亚哥

	1、2月降水量
	272
	190
	10
	1020
	1.2
	1.2

	7、8月降水量
	175
	21
	522
	121
	2.5
	138


（1）结合上图，根据板块构造理论，简述纵贯南北美洲的科迪勒拉山系形成的原因，说明该山系高度的变化趋势。
（2）若XY为晨线，简述该季节旧金山和圣地亚哥的气候特征。
（3）指出西海岸6个城市中全年降水量最少的城市名称，并说明其降水少的形成原因。
（4）写出图中E、F两地自然带的名称，它们的分布体现了什么地域分异规律。
（5）简述F自然带的成因 
参考答案
一、选择题
A
2．C
3．B
4．D
5．A
6．B
7．C
8．A 
9．D
10．D
11．D
12．B
13．D
14．C
15．B
16．D
17．B
18．B
19．A
20．B  
21．D
22．C
23．B
24．D
25．B
26．A
27．A
28．B
29．C
30．B 
31．B
32．C
33．A
34．A
35．C
36．B
37．A
38．C
39．D
40．A
41．B
42．B
43．C
44．A
45．B
46．A

二、综合题





47．（1）岩浆岩 海沟
（2）多沿海分布(环岛分布)。 沿海地带地形平坦；对外联系方便；是人口和城市的集中分布区。
（3）(从虚线方框内河流的流向即可判断该区域内中部偏东高，东西两侧沿海低)受地形的抬升作用，冬季西北季风经过北侧海洋携带的水汽受地形抬升，西北部降雪较多；夏季东南季风受山地地形抬升，东南部降水较多。
（4）渔场成因：千岛群岛位于暖寒流交汇处，暖寒流交汇使得海水扰动，下层营养盐类被带到表层。 暖流上空有丰富水汽，随风飘送到寒流的上空，受冷凝结，形成“大雾漫漫”。
48．（1）河流中上游地区主要以山地丘陵为主；而河流下游地区则以冲积平原为主(三角洲平原与滨湖平原为主)。
（2）地处亚热带季风气候区，降水量丰富，季节分配不均匀。降水总量丰富，能满足农作物的生长需要；在7～9月(或伏旱期)降水量小于蒸发量，干旱不利于水稻生长。
（3）（自然原因)气候异常，长江流域降水总量较正常年份偏少，导致湖泊主要补给偏少。(人为原因)水利工程多，截取径流量过多；人类过多的活动，导致森林覆盖率降低，植被涵养水源减少；农业用地面积大，也减少径流入湖量。
49．
（1）科迪勒拉山系形成的原因是由美洲板块、太平洋板块与南极洲板块碰撞而形成的；趋势是继续升高（6分）
（2）旧金山温和多雨，圣地亚哥高温少雨 （4分）
（3）利马  受东南信风（离岸风）和沿海受秘鲁寒流的影响，形成沙漠气候，干燥少雨（6分）
（4）E热带雨林带   F温带荒漠带    非地带性（6分）
（5）F处于盛行西风的背风坡，安第斯山阻挡了西风从海洋带来的水汽，又受寒流的影响降水量少，形成温带荒漠带。（6分）
� = 1 \* ROMAN �I�
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